



提升医疗服务 进行时



安阳市人民医院

提升医疗服务永远在路上

□曲丽萍/文 刘子豪/图

洹水安阳名不虚,3000年前是帝都。

坐落在洹水之滨的安阳市人民医院,历经130多年的风雨洗礼,一代代医务人员薪火相传、砥砺奋进,已成为豫北地区规模大、技术强、设备先进的三级甲等综合性医院。该院拥有国家高级卒中中心、中国胸痛中心、国家老年病临床研究中心河南分中心、国家PCCM科(呼吸与危重症医学科)规范化建设达标单位等4个国家级中心。该院先后荣获中国医

疗机构公信力示范单位、河南省医院创新管理先进单位、河南省群众满意医院、河南省“十大指标”目标管理先进单位、中国地市级城市医院竞争力排行榜300强医院等称号。

近年来,安阳市人民医院立足患者实际需要,以改善服务流程,完善基础设施,拓展服务内容为目标,多措并举,合理安排,科学部署,为患者提供了便捷的就医环境,带来了全新的就医体验。



该院在安阳市率先实行患者用身份证、医保卡代替就诊卡看病付费

支付方式多样化

作为现代化的医疗机构,紧跟时代步伐,实现支付方式多样化,是摆在医院管理者面前的优先课题。近年来,安阳市人民医院多措并举,方便患者一键缴费,为各类医保患者提供了“一站式服务”。

为了满足群众的就医需求,强化患者至上理念,该院积极采取措施,想患者之所想,直接实行诊间支付,减少患者重复排队等候时间,为患者看病付费提供最大程度的方便。

为方便患者就诊付费,该院于2017年实施了带有微信、支付宝支付码的处方,开通了患者就诊扫处方二维码付费,实行诊间适时扫码支付门诊费用,扫码支付住院预交金。同年,该院开通电子就诊卡就诊付费服务。患者通过微信公众号,利用电子就诊卡,使用手机挂号付费,持带有电子就诊卡的手机即可等待就诊。就诊期间,医生可通过扫描读取患者手机上的电子就诊卡信息开始写医嘱,管理系统将通过手机自动给患者推送医嘱信息单和费用结算单。

2019年3月,安阳市人民医院实行电子住院证办理住院手续,患

者在该院门诊任何一个诊室均可根据病情需要直接在接诊医生工作站办理患者住院手续,同时实现适时实地办理缴费业务。同时住院患者实现在病区护士站办理住院手续,在病区用微信、支付宝扫码支付住院预交金。

为了减少患者出院或家属携带大量现金产生的风险,该院与相关银行合作,解决刷卡退款金额限制等相关问题,2019年4月实现患者出院时按患者意愿将住院余款一次性退回患者指定的一张银联卡上,真正实现了出院患者结算退款“卡来卡去”,大大降低了患者或家属携带现金带来的风险。

随着智慧医院建设和进一步满足患者就医结算需求,2021年9月,该院实行电子发票结算,患者可以结合自身需要,随时在医院结算窗口、服务中心、门诊大厅等地方取得结算电子发票,大大方便了患者就医结算。



该院在安阳市率先实行了自助机挂号付费



该院在安阳市率先实行了自助机挂号付费

多学科诊疗高效化

用。为真正做到“以病人为中心”,切实改善人民群众的就医感受,安阳市人民医院积极推动建立多学科诊疗模式,进一步提高肿瘤等疑难疾病的规范化诊疗水平,发挥综合医院优势,为患者提供最佳治疗方案。

急危重症MDT(多学科诊疗模式)。作为国家高级卒中中心、国家胸痛中心、河南省创伤中心和安阳市中毒救治中心,安阳市人民医院建立了卒中、胸痛、创伤、中毒MDT,有利于在第一时间明确诊断,选择合理的治疗方案,使该院的急危重症患者救治及时、规范、有效,从而提高急危重症患者的救治水平,保障医疗质量。

门诊MDT。为了充分发挥自身学科建设的优势,整合多学科优质医疗资源,该院成立了肾病、心血管疾病、神经系统疾病和中医等多学科联合诊区。避免了单一治疗、重复治疗和过度治疗等门诊常见问题,促进相关学科之间的交流与协作,使患者获得科学、准确的治疗方案,有效改善了患者的就医体验。同时,该院实行体检患者多学科门诊预约制,切实满足体检患者的健康服务需求,给予体检患者全方位、多角度、深层次的健康管理建议。

单病种MDT。为了促进多学科诊疗高效化,该院陆续推出6个单病种MDT,其中包括颈动脉狭窄、妇科肿瘤、泌尿系统肿瘤、肺结节、颅内肿瘤和血液系统肿瘤。针对某一病种,某个患者,通过定期、定时的专业会诊形式,制定更加适合患者目前病情的最佳治疗方案。

慢性病MDT。针对代谢疾病、高血压病等慢性疾病,该院实行慢性病管理多学科协作诊疗模式,进行慢性病及高危人群筛查、评估、诊治等一体化管理,提高慢性病相关知识知晓率、治疗率,为慢性病及高危人群提供个体化、精准化服务。

通过开展多学科诊疗,目前,该院已累计为近100位疑难疾病患者进行了会诊及治疗,取得了良好的社会效益,更好地营造了学术氛围。这样,就可大大满足患者的病情和心理需要,改善患者的就医体验,提高临床诊疗水平,保障医疗安全。

远程医疗常态化

远程医疗会诊是运用计算机、通信、医疗技术与设备,通过数据、文字、语音和图像资料的远距离传送,实现上级医院专家与当地医务人员之间异地“面对面”会诊的新型就诊方式。远程医疗会诊主要应用于远程疑难病例,特殊病例及远程影像、远程心电(静态心电+动态心电)的会诊,旨在提高医院疑难疾病的诊治率,特殊疾病的规范化治疗及影像诊断水平,增强该院与其他医院的交流与协作等。

安阳市人民医院远程诊疗中心应用远程医疗会诊系统,与首都医科大学三博脑科医院、首都医科大学附属北京朝阳医院、首都医科大学附属北京天坛医院、郑州大学第一附属医院、河南省人民医院等多家国内及省内知名医院成功对接,为患者提供远程会诊服务,对提高安阳市人民医院疑难病例的诊治水平起到了积极推动作用。安阳市人民医院根据基层医院需求,在医联体内开通远程会诊,安排专家会诊,缩短患者诊断和治疗的时间,助力分级诊疗,减轻了患者的就医负担。

安阳市人民医院成立了远程心电网络诊断中心,东西两院区全面覆

盖心电网络,实现了远程心电全数字化管理。2018年,该院与河南省远程医学中心联网,将疑难心电图上传到河南省远程医学中心,由省级心电图专家进行远程会诊,为重症患者提供及时、准确的医学诊断。同时,该院搭建了社区远程心电会诊平台,截至目前,已建成覆盖23家医疗机构,其中包括16家社区卫生服务中心、3家乡镇卫生院、1家二级医院、1家康复中心、2家养老公寓。

2021年,安阳市人民医院在安阳市灯塔医院、西郊乡卫生院、梅元庄社区卫生服务中心搭建了远程影像会诊平台;同时,开展了远程网络培训,利用先进的技术实现数据信息的多角度、多元化呈现,开拓了新模式,具有真实的现场感和传统学习氛围,深受基层广大医务人员喜爱。

“提升医疗服务永远在路上!在今后的工作中,我们将持续推动改善医疗服务专项行动,努力让患者便捷就医、安全就医,更加有效提升医院医疗质量,改善群众就医体验,不断提高社会满意度。”安阳市人民医院党委书记马绍恒如是说。

